LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3883
7. Wahlperiode 23.08.2019

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Henning Foerster und Torsten Koplin,
Fraktion DIE LINKE

Einkommen, Armutsgefahrdung und Integration Alleinerziehender

in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie hat sich die Anzahl der Alleinerziehenden in Mecklenburg-
Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 jahrlich entwickelt (bitte ins-
gesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

Die Entwicklung der Anzahl der Alleinerziehenden in Mecklenburg-Vorpommern in den
Jahren 2010 bis 2018 kann folgenden statistischen Berichten des Statistischen Amtes Mecklen-
burg-Vorpommern entnommen werden:

Jahr | Tabelle Link

2010 |9.1 https://www.laiv-

13.1 mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
2011 | 9.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
2012 |8.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
2013 | 5.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I
%20Bev%C3%B6Ilkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf

Die Ministerin fur Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage
mit Schreiben vom 22. August 2019 beantwortet.


https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
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Jahr | Tabelle Link

2014 |51 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
2015 |5.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/ADbt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A
%201%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-
22/A153%202015%2022.pdf

2016 |5.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%201%20Bev%C3
%B6Ilkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf

2017 |5.1 www.laiv-myv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A | Bevol-
kerungsstand/A153-22/A153 2017 22.pdf

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern

2. Wie hat sich die Anzahl der Kinder in Alleinerziehenden-Familien in
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2019 j&hrlich ent-
wickelt (bitte die Anzahl der Kinder nach Altersgruppen angeben)?

Die Entwicklung der Anzahl der Kinder in Alleinerziehenden Familien in Mecklenburg-
Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2019 kann folgenden statistischen Berichten des
Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern entnommen werden:

Jahr | Tabelle Link

2010 |9.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
2011 | 9.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
2012 |8.1 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
2013 |55 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%201
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
2014 |55 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I
%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
2015 |55 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A
%201%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-
22/A153%202015%2022.pdf



https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
http://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bevölkerungsstand/A153-22/A153%202017%2022.pdf
http://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bevölkerungsstand/A153-22/A153%202017%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202010%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202011%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202012%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202013%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/153-22/A153%202014%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Abt4.Statistisches%20Amt/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202015%2022.pdf
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Jahr | Tabelle Link

2016 |55 https://www.laiv-
mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%201%20Bev%C3

%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
2017 |55 www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A I
Bevolkerungsstand/A153-22/A153 2017 22.pdf

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern

3. Wie haben sich die Armuts- und die Armutsgefahrdungsquote Allein-
erziehender in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018

jahrlich entwickelt?

Die Daten zur Armutsgefahrdungsquote von Haushalten mit einem Erwachsenen und einem
oder mehreren Kindern in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 kdnnen der
amtlichen Statistik des Bundes und der Lander unter http://www.amtlichesozialbericht-
erstattung.de/Tabellen_Excel/A1.1.08%20MV_Bund.xIsx enthnommen werden.

4. Wie hat sich die Beschéftigungsquote von Alleinerziehenden in
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt
(bitte insgesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

Datenmaterial zur Entwicklung der Beschéftigungsquote von Alleinerziehenden in Mecklen-
burg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 liegt der Landesregierung nicht vor. In der
Beschaftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit ist keine Auswertung nach dem Merkmal

»alleinerziehend* moglich.


https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
https://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bev%C3%B6lkerungsstand/A153-22/A153%202016%2022.pdf
http://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bevölkerungsstand/A153-22/A153%202017%2022.pdf
http://www.laiv-mv.de/static/LAIV/Statistik/Dateien/Publikationen/A%20I%20Bevölkerungsstand/A153-22/A153%202017%2022.pdf
http://www.amtlichesozialberichterstattung.de/Tabellen_Excel/A1.1.08%20MV_Bund.xlsx
http://www.amtlichesozialberichterstattung.de/Tabellen_Excel/A1.1.08%20MV_Bund.xlsx
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5. Wie haben sich die Haushaltseinkommen von Alleinerziehenden-Haus-
halten in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 ent-
wickelt (bitte insgesamt sowie nach Frauen und Mannern angeben)?

a) Wie haben sich die Erwerbseinkommen der Alleinerziehenden in
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt
(bitte insgesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

b) Wie haben sich die Anzahl und der Anteil der Transferleistungen
Beziehenden unter allen Alleinerziehenden in Mecklenburg-
Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte insge-
samt sowie nach Frauen und Ménnern und nochmals insgesamt und
getrennt nach Art der Transferleistung angeben)?

c) Wie haben sich die Anzahl und der Anteil der sogenannten Auf-
stockerinnen und Aufstocker unter allen Alleinerziehenden in
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt
(bitte insgesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

Die Fragen 5 und a) werden zusammenhangend beantwortet.

Datenmaterial zur Entwicklung von Haushaltseinkommen von Alleinerziehenden Haushalten sowie
zum Erwerbseinkommen der Alleinerziehenden in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2010
bis 2018 liegt der Landesregierung nicht vor.

Zu b)

Die Fragestellung bezieht sich pauschal auf Transferleistungen Beziehende und ist damit so
undifferenziert bzw. ibergreifend, dass sie im Rahmen einer Kleinen Anfrage nicht beantwortet
werden kann. Auch eine Auslegung der Fragestellung kann nicht gelingen, da unter
Transferleistungen eine Vielzahl von in der Regel steuerfinanzierten Leistungen fallen.
Steuerfinanzierte Leistungen umfassen nicht nur Kindergeld und Leistungen nach dem
Wohngeldgesetz, sondern zum Beispiel auch samtliche Leistungen nach den verschiedenen
Sozialgesetzbiichern einschliellich der Kinderbetreuung. Dabei werden verschiedene
Transferleistungen von unterschiedlichen staatlichen Ebenen geleistet, zum Teil auch nur auf
Antrag. Auch sind die Statistikregelungen sehr unterschiedlich. Zum Teil gibt es keine
Erfassung nach den erfragten Kriterien.

Zu c)

Erwerbstatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte sind erwerbsfahige Regelleistungsberech-
tigte in der Grundsicherung fur Arbeitsuchende, die Arbeitslosengeld 11 beziehen und zugleich
uber zu beriicksichtigendes Einkommen aus abhéngiger Erwerbstatigkeit (Bruttoeinkommen)
und/oder uber verfiighares Einkommen aus selbstandiger Tétigkeit (Betriebsgewinn) verfugen
(sogenannte Aufstocker).

[__)iese Anzahl der alleinerziehenden Aufstockerinnen und Aufstocker ist in der nachstehenden
Ubersicht im Vergleich zu den alleinerziehenden erwerbsfahigen Leistungsberechtigten insge-
samt dargestellt.
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Alleinerziehende erwerbsfahigeb? Leistungsberechtigte (ELB) nach ausgewdahlten
Merkmalen in Mecklenburg-Vorpommern

Jahresdurchschnittswerte

Merkmal 2010 |2011 |2012 |2013 |2014 |2015 |2016 |2017 |2018

ins- insgesamt 19.479|18.949 | 18.935 | 18.933 | 18.735| 18.043 | 17.276 | 16.215 | 14.692

gesamt |darunter mit | 5.871| 6.047| 6.435| 6.470| 6.519| 6.210| 5.829| 5.460| 4.683
Erwerbs-

einkommen?
Maénner | insgesamt 1.047| 1.061| 1.125| 1.158| 1.203| 1.201| 1.286| 1.244| 1.294
darunter mit 274 297 347 351 371 376 381 379 382
Erwerbs-

einkommen?
Frauen |insgesamt 18.432|17.888|17.810| 17.775| 17.532 | 16.842 | 15.990 | 14.971| 13.399
darunter mit | 5.597| 5.750| 6.088| 6.119| 6.148| 5.834| 5.448| 5.081| 4.301
Erwerbs-

einkommen?

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit

D Die Grundsicherungsstatistik SGB Il greift fiur das Merkmal Alleinerziehend auf die (leistungsrelevanten)
erfassten Lebensumstande zuriick (zum Beispiel minderjahriges Kind in der Bedarfsgemeinschaft und kein
Partner in der Bedarfsgemeinschaft). Insofern liegt eine andere Erhebungslogik zugrunde als in der Arbeits-
losen-/Arbeitsuchenden-Statistik, die das Merkmal Alleinerziehend auf der Basis von Prozessdaten aus den
Vermittlungssystemen ermittelt; diese entstehen durch eine Befragung des Arbeitslosen bzw. des Arbeit-
suchenden. Deshalb sind die Zahlen aus der Arbeitslosenstatistik zu den alleinerziehenden Arbeitslosen im
Rechtskreis SGB |1 nicht exakt deckungsgleich mit den Zahlen aus der Grundsicherungsstatistik SGB Il zu den
arbeitslosen alleinerziehenden erwerbsféhigen Leistungsberechtigten (ELB).

2 Als alleinerziehend gelten Elternteile in Alleinerziehenden-Bedarfsgemeinschaften.

9  Erwerbstatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte sind erwerbsfihige Leistungsberechtigte (ELB), die uber
Bruttoeinkommen aus abhangiger Erwerbstétigkeit und/oder tGber Betriebsgewinn aus selbstandiger Téatigkeit
verfiigen.

6. Wie haben sich in den Jahren 2010 bis 2018 die Anzahl und der Anteil
der erwerbslosen Alleinerziehenden an allen Alleinerziehenden in
Mecklenburg-Vorpommern entwickelt, die tiber einen Schulabschluss,
einen Berufsabschluss und/oder einen Studienabschluss verfiigen (bitte
insgesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

Die Entwicklung der Zahl der arbeitslosen Alleinerziehenden in Mecklenburg-Vorpommern
nach Geschlecht und Schul-/Berufsabschluss ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Uber die Zahl aller in Mecklenburg-Vorpommern lebenden Alleinerziehenden liegt der Landes-
regierung entsprechendes Datenmaterial nicht vor. Daher sind keine Aussagen zur Entwicklung
des Anteils erwerbsloser Alleinerziehender an allen Alleinerziehenden in Mecklenburg-
Vorpommern moglich.
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7. Wie viele Alleinerziehende haben in den Jahren 2015 bis 2019 an
welchen arbeitsmarktpolitischen MalRnahmen des Landes teilge-
nommen (bitte insgesamt sowie nach Frauen und Ménnern angeben)?

Im Zeitraum 2015 bis 2017 wurden flr die Berichterstattung des Europaischen Sozialfonds
gegenuber der Europdischen Kommission in einigen relevanten arbeitsmarktpolitischen MaR-
nahmen Daten zum Haushaltsstand der Teilnehmer erhoben (Tabelle 1). Seit dem Jahr 2018
wird diese Erhebung nur noch fiir die arbeitsmarktpolitische MaBBnahme ,,Foérderung von Inte-
grationsprojekten® weitergefiihrt (Tabelle 2), da nur noch diese fiir die Berichterstattung gegen-
uber der EU-Kommission erforderlich ist.

Die Daten flir 2019 liegen erst zum 30.06.2020 vor.

Tabelle 1: Alleinerziehende Teilnehmende an arbeitsmarktpolitischen MalRnahmen im
Zeitraum 2015 bis 2017

Arbeitsmarktpolitische Malnahmen Frauen | Manner | Gesamt
Qualifizierung und Coaching fur Existenzgrinder 86 9 95
Forderung von Entrepreneurship 12 5 17
Forderung der Anpassungsfahigkeit der Beschaftigten und
Unternehmen an den Wandel 285 53 338
Forderung von Integrationsprojekten 2.171 301 2472
Gesamt 2.554 368 2.922

Tabelle 2: Alleinerziehende Teilnehmende an arbeitsmarktpolitischen MaRnahmen im

Zeitraum 2015 bis 2018

Arbeitsmarktpolitische MalRhahmen

Frauen

Manner

Gesamt

Forderung von Integrationsprojekten

2.728

378

3.106

Fur alle anderen arbeitsmarktpolitischen MaRnahmen liegen keine Daten zum Haushaltsstand

der Teilnehmenden vor.

8. Wie viele Alleinerziehende haben in den Jahren 2015 bis 2019 an
welchen arbeitsmarktpolitischen Malinahmen der Bundesagentur fir
Arbeit und der Jobcenter teilgenommen (bitte insgesamt sowie nach

Frauen und Ménnern angeben)?

Die Anzahl der Alleinerziehenden,

die an arbeitsmarktpolitischen MalRnahmen der

Bundesagentur fur Arbeit (Kostentrdgerschaft SGB 111) und der Jobcenter (Kostentragerschaft
SGB I1) in den Jahren 2015 bis 2019 teilgenommen haben, sind in der Anlage 2 dargestellt.
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9. Mit welcher Begrindung wurde der Einsatz des Forderinstrumentes
.Familiencoach® aktuell reduziert und welche Perspektive hat das von
der Landesregierung jahrelang als erfolgreich bewertete Instrument?

Der Einsatz des Forderinstruments ,,Familiencoach® ist aktuell nicht reduziert worden.

Der Bund plant derzeit, den in Mecklenburg-Vorpommern erfolgreich erprobten Ansatz, die
Chancen langzeitarbeitsloser und von Langzeitarbeitslosigkeit bedrohter Mtter und Vater auf
eine berufliche Integration zu verbessern, indem ein familienorientierter Forderansatz verfolgt
wird, in einem eigenen ESF-Programm aufzugreifen und weiterzuentwickeln.

Die einschlagigen Vorschriften der EU-Kommission schreiben eine kohédrente Umsetzung der
ESF finanzierten Bundes- und L&nderprogramme vor. Damit darf es nicht gleichzeitig eine
Fordermoglichkeit aus dem ESF Programm ,,Familiencoach® und dem geplanten Bundespro-
gramm geben. Somit ist es unausweichlich, dass das Programm Familiencoach durch den Bund
abgelost wird, sobald die Forderung aus dem geplanten ESF-Bundesprogramm gestartet wird.

Das Land hat ein grof3es Interesse daran, dass die bisher aus dem Instrument ,,Familiencoach*
geforderten Projekte die Mdglichkeit haben, ihre Arbeit mit Unterstiitzung der Kommunen und
Partner vor Ort im Rahmen des Bundesprogramms fortsetzen und die Kooperationen vor Ort
weiterentwickeln kdnnen und ist aus diesem Grund unter anderem in regelmaRigem Kontakt
mit dem zustédndigen Bundesministerium. Das Land hat den derzeit laufenden Familiencoach-
projekten ferner in Aussicht gestellt, bei Bedarf und bei VVorliegen der zuwendungsrechtlichen
Voraussetzungen die Projekte bis zum Ende des Jahres 2019 zu verlangern und damit moglichst
nahtlos an den geplanten Start der Bundesprojekte im Januar 2020 anknuipfen zu kénnen.



Anlage 1
Bestand an Arbeitslosen nach dem Geschlecht, der Berufsausbildung, der Schulausbildung und dem Merkmal alleinerziehend?®
Mecklenburg-Vorpommern (Gebietsstand: Juli 2019)
Zeitreihe mit Jahresdurchschnittswerten, Datenstand: Juli 2019

Insgesamt

Alleinerzihend | Berufsausbildung?/Schulbild
einerzienen PrHRAUEDICHNGTISEntDICNg 20089 [ 2000 | 2010 | 2011 [ 20129 | 20139 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt
124.033| 117.961 | 109.865| 107.543 | 101.893| 98.952| 93.067| 86.095| 80.389| 70.982| 64.993

Ohne abgeschlossene

Berufsausbildung X| 24.781| 22.760| 23.973| 22.397| 23.548| 23.339| 22.752| 23.214| 20.845| 22.058

Betriebliche/schulische Ausbildung X| 85556| 79.282| 76.313| 68.103| 64.244| 62.766| 56.934| 50.903| 44.124| 39.073

Akademische Ausbildung X 4.526 5.044 4.913 4.773 4.719 4.796 4.525 4.263 3.874 3.565

Ohne Angabe zur Berufsausbildung® X 3.098 2.779 2.345 6.620 6.441 2.166 1.884 2.010 2.139 297
Insgesamt Ohne Schulabschluss

13.268| 12.551| 11.795| 11.955| 10.371 9.985| 10.112 9.856| 10.067 9.673 9.693

Hauptschulabschluss 30978| 38.921| 35990| 36.114| 33.212| 31.546| 30.764| 28.242| 25801| 22.297| 20.072

Mittlere Reife 60.095| 55570| 51.264| 49.084| 43.930| 41.868| 40.903| 37.122| 33.270| 28.914| 25.708

Fachhochschulreife 2829 3790| 4227 4171| 3813| 3.652| 3.604| 3.331| 3.037| 2762 2547

Abitur/Hochschulreife 5671| 5681| 5249| 5031| 4814| 4818 4910| 4785 5158| 4.896| 4.665

3)
Ohne Angabe zum Schulabschluss 2193| 1.449| 1339| 1.190| 5753| 7.084| 2773 2759| 3.056| 2440| 2.307
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Insgesamt
Alleinerziehend Berufsausbildung?/Schulbildung 7 7 7
20089 | 2009 | 2010 | 2011 | 20129 | 20139 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Insgesamt
11.370| 10.331| 9.414| 9.383| 8296| 8094| 8589 8528 7.866| 6.777| 6.216
Ohne abgeschlossene Berufsaus-
bildung X| 2508 2382 2591| 2439| 2538| 2766 2.842| 2809| 2537| 2467
Betriebliche/schulische Ausbildung
X| 7369 6.634| 6469 5475| 5217| 5505| 5.399| 4.836| 4.036| 3.621
Akademische Ausbildung X 172 178 154 160 138 150 138 117 111 108
Ohne Angabe zur Berufsausbildung® X 282 220 169 222 201 169 150 105 94 21
dar. allein- Ohne Schulabschluss
erziehend 1.057 995 967 998 852 820 945 998 992 919 910
Hauptschulabschluss 3447| 3241| 3.000| 3251| 3.028| 3.023| 3365 3.419| 3278 2882| 2.639
Mittlere Reife 6.262| 5490| 4798| 4592| 3.800| 3.554| 3626| 3.496| 3.045| 2477| 2.178
Fachhochschulreife 171 199 208 195 182 161 181 171 150 126 129
Abitur/Hochschulreife 314 207 264 256 249 248 254 251 227 215 208
3)
Ohne Angabe zum Schulabschluss 118 109 87 91 187 289 219 194 174 158 152
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davon Méanner

2008% 2009 2010 2011 20129 20139 2014 2015 2016 2017 2018
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
Insgesamt Insgesamt 64.631 65.721 61.764 59.663 56.556 55.689 52.131 48.181 45,597 40.382 36.780
Ohne abgeschlossene
Berufsausbildung X 13.942 12.997 13.618 12.808 13.559 13.378 13.092 13.685 12.322 13.043
Betriebliche/schulische
Ausbildung X 47.732 44,720 42.330 37.757 36.155 35.101 31.712 28.433 24,780 21.709
Akademische
Ausbildung X 2.318 2.556 2.469 2.376 2.414 2.497 2.358 2.283 2.042 1.860
Ohne Angabe zur
Berufsausbildung® X 1.729 1.491 1.246 3.616 3.561 1.154 1.020 1.196 1.237 168
Ohne Schulabschluss 8.573 8.246 7.767 7.798 6.677 6.427 6.521 6.333 6.560 6.350 6.358
Hauptschulabschluss 23.660 24.282 22.654 22.437 20.809 19.859 19.080 17.362 15.866 13.702 12.177
Mittlere Reife 26.900 27.420 25.652 24.062 21.528 21.003 20.527 18.629 16.748 14.733 13.039
Fachhochschulreife 1.423 2.001 2.232 2.186 2.014 1.946 1.928 1.781 1.655 1.506 1.372
Abitur/Hochschulreife 2.887 2.959 2.694 2.546 2.383 2.455 2.513 2.492 2.910 2.722 2.592
Ohne Angabe zum
Schulabschluss® 1.188 812 764 634 3.146 3.999 1.563 1.583 1.859 1.369 1.241
Insgesamt 850 821 761 700 624 718 791 777 732 632 570
Ohne abgeschlossene
Berufsaushildung X 173 161 165 159 202 223 232 239 219 203
Betriebliche/schulische
Ausbildung X 598 555 504 431 483 533 517 468 390 352
Akademische
Ausbildung X 18 18 12 10 10 16 16 14 13 13
dar. allein- | Ohne Angabe zur
erziehend Berufsausbildung® X 32 27 18 25 23 19 12 11 10 2
Ohne Schulabschluss 93 91 98 94 78 83 105 108 124 119 112
Hauptschulabschluss 325 328 293 284 264 303 347 354 318 284 240
Mittlere Reife 378 352 323 289 244 267 280 260 234 182 169
Fachhochschulreife 14 18 20 15 12 15 18 14 15 17 12
Abitur/Hochschulreife 27 24 20 15 14 13 17 21 17 13 17
Ohne Angabe zum
Schulabschluss® 13 8 7 3 13 38 25 20 24 17 19
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Davon Frauen
2008% 2009 2010 2011 20129 20134 2014 2015 2016 2017 2018
23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33
Insgesamt Insgesamt 59.402 52.240 48.100 47.880 45.337 43.263 40.936 37.914 34.792 30.600 28.213
Ohne abgeschlossene
Berufsausbildung X 10.839 9.763 10.355 9.589 9.988 9.961 9.660 9.529 8.523 9.015
Betriebliche/schulische
Ausbildung X 37.824 34.562 33.982 30.346 28.089 27.664 25.222 22.470 19.343 17.364
Akademische
Ausbildung X 2.208 2.488 2.444 2.397 2.305 2.299 2.168 1.979 1.832 1.705
Ohne Angabe zur
Berufsausbildung® X 1.369 1.287 1.099 3.005 2.881 1.011 864 814 902 129
Ohne Schulabschluss 4.695 4.305 4.028 4.157 3.695 3.558 3.591 3.523 3.507 3.323 3.335
Hauptschulabschluss 16.317 14.639 13.336 13.677 12.403 11.688 11.685 10.880 9.935 8.595 7.895
Mittlere Reife 33.196 28.149 25.612 25.021 22.403 20.865 20.376 18.493 16.522 14.182 12.669
Fachhochschulreife 1.406 1.789 1.995 1.984 1.799 1.705 1.677 1.550 1.382 1.256 1.175
Abitur/Hochschulreife 2.783 2.721 2.555 2.485 2.431 2.363 2.397 2.293 2.248 2.174 2.073
Ohne Angabe zum
Schulabschluss® 1.005 637 575 556 2.606 3.085 1.210 1.175 1.197 1.071 1.066
Insgesamt 10.520 9.509 8.653 8.683 7.673 7.376 7.799 7.751 7.134 6.145 5.647
Ohne abgeschlossene
Berufsausbildung X 2.335 2.221 2.426 2.281 2.336 2.543 2.609 2.570 2.317 2.264
Betriebliche/schulische
Ausbildung X 6.771 6.078 5.964 5.044 4.734 4.972 4.882 4.368 3.646 3.269
Akademische
Ausbildung X 154 161 142 150 128 134 121 103 98 95
dar. allein- | Ohne Angabe zur
erziehend Berufsaushildung® X 251 193 151 198 178 150 138 94 84 19
Ohne Schulabschluss 964 904 869 905 774 737 840 890 868 800 798
Hauptschulabschluss 3.122 2.913 2.797 2.967 2.764 2.720 3.018 3.065 2.960 2.599 2.399
Mittlere Reife 5.884 5.138 4.475 4.302 3.556 3.288 3.346 3.236 2.811 2.294 2.009
Fachhochschulreife 158 181 188 180 169 146 163 156 135 109 117
Abitur/Hochschulreife 287 272 244 241 235 235 238 231 210 202 191
Ohne Angabe zum
Schulabschluss® 106 101 80 89 174 250 194 173 150 141 133
© Statistik der Bundesagentur fur Arbeit
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Erstellungsdatum 23.07.2019, Statistik-Service Nordost, Auftragsnummer 288538

2)

3)

4)

12

In der Arbeitslosen-/Arbeitsuchenden-Statistik wird das Merkmal Alleinerziehend fiir beide Rechtskreise auf der Basis von Prozessdaten aus den Vermittlungssystemen
ermittelt; diese entstehen durch eine Befragung des Arbeitslosen bzw. des Arbeitsuchenden. Insofern liegt eine andere Erhebungslogik zugrunde als in der Grundsicherungs-
statistik, die auf die (leistungsrelevanten) erfassten Lebensumstande zugreift (z. B. minderjahriges Kind in der Bedarfsgemeinschaft und kein Partner in der Bedarfsgemein-
schaft). Deshalb sind die Zahlen aus der Arbeitslosenstatistik zu den arbeitslosen Alleinerziehenden im Rechtskreis SGB Il nicht exakt deckungsgleich mit den Zahlen aus der
Grundsicherungsstatistik zu den arbeitslosen erwerbsfahigen Alleinerziehenden und haben méglicherweise nicht die gleiche Aktualitat.

Daten zur Berufsausbildung liegen seit Januar 2019 vor. Anderungen im BA-Fachverfahren kénnen ab Berichtsmonat Mai 2016 zu sinkenden Fallzahlen in der Kategorie ,,ohne
abgeschlossene Berufsausbildung™ und steigenden Fallzahlen in der Kategorie ,,keine Angabe zur Berufsausbildung® fithren. Erneute Anpassungen im BA-Fachverfahren
bewirkten im Berichtsmonat Dezember 2017 einen Anstieg der Kategorie ,,ohne abgeschlossene Berufsausbildung® und einen entsprechenden Riickgang der Kategorie ,,keine
Angabe“. Der Zeitreihen-Vergleich kann durch die beiden benannten Anderungen eingeschrankt aussagekraftig sein.

Der Anteil der Falle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu beriicksichtigen. Je hdher dieser Anteil, desto starker kdnnen
die tbrigen Merkmalsausprédgungen unterzeichnet sein. Da die Unterzeichnung nicht gleichméRig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Bei unvollstdndigen oder unplausiblen Datenlieferungen zugelassener kommunaler Tréger (zkT) werden nicht alle Merkmale geschatzt. Sie werden in diesem Fall der Auspré-
gung ,,keine/ohne Angabe“ zugeordnet. N&heres kann den Methodischen Hinweisen ,,Schatzungen in der Statistik der Arbeitslosen und Arbeitsuchenden® entnommen werden.
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Anlage 2
Eintritte von Teilnehmenden in ausgewahlte Malinahmen der Arbeitsmarktpolitik
Personengruppe: Alleinerziehende
Land Mecklenburg-Vorpommern (Gebietsstand: Juli 2019)
Zeitreihe Jahressummen, Datenstand: Juni 2019
Die regionale Zuordnung des Teilnehmenden erfolgt nach dem Wohnortprinzip.
Insgesamt
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Maf3nahmeart 2019 2019 2019
2015 | 2016 | 2017 | 2018 | V2" | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 02" | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2"
Mrz)Y Mrz)Y Mrz)Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Insgesamt 13.146 [ 12.236|11.025| 9.072| 2.250|1.148|1.076| 883| 715 226(11.998|11.160(10.142 | 8.357| 2.024
A Aktivierung und berufliche Eingliederung 9.139| 8.307| 7.396|6.036| 1.454| 762| 681| 536| 451 137| 8.377| 7.626| 6.860|5.585| 1.317
VB Vermittlungsbudget 4.656| 4.163| 3.657|2.839 * *| 359 *| 208 * *| 3.804 *|2.631 *
MADE Malinahmen zur Aktivierung u. beruflichen
Eingliederung 4.467| 4.136| 3.727|3.189 814| 382| 322| 271| 243 65| 4.085| 3.814| 3.456| 2.946 749
PB Probebeschaftigung fir Menschen mit
Behinderungen 16 8 12 8 * * - * - * * 8 * 8 *
B Berufswahl und Berufsausbildung 169 131 107 85 12 * 6 7 * * * 125 100 * *
BerEb Berufseinstiegsbegleitung - * * * - - - * * - - * * - -
AsA Assistierte Aushildung 5 14 12 16 * - * - - - 5 * 12 16 *
BvB Berufsvorbereitende Bildungsmanahmen 44 39 22 14 * * * * - - * * * 14 *
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Insgesamt
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Malnahmeart 2019 2019 2019
2015 | 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘é?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘t])?s”
Mrz)" Mrz)Y Mrz)Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

ABH Ausbildungsbegleitende Hilfen 18 * 9 * * * * * - * * 8 * * *

BAE Aulierbetriebliche Berufsausbildung 87 53 51 37 3 * * * - - * * * 37 3

AZ Zuschisse zur Ausbildungsvergltung

fiir Menschen mit Behinderungen u.

schwerbehinderte Menschen - - * - - - - * - - - - * - -

EQ Einstiegsqualifizierung 15 14 7 11 * * - - * - * 14 7 * *
C Berufliche Weiterbildung 1.206| 1.178| 1.093| 1.024 250| 109| 102 79 69 26| 1.097| 1.076| 1.014| 955 224

FbW MafRnahmen zur beruflichen Weiterbildung 1.168| 1.114| 1.041| 950 241 * * * * * * * * * *

AEZ Arbeitsentgeltzuschuss zur beruflichen

Weiterbildung Beschéftigter 38 64 52 74 9 * * * * * * * * * *
D Aufnahme einer Erwerbstatigkeit 976 990 952| 771 203 94| 108 97 69 16 882 882 855| 702 187

EGZ Eingliederungszuschuss 666 601 576| 509 129 60 63 58 48 13 606 538 518| 461 116

EGZ-SB Eingliederungszuschuss f. besonders

Betroffene schwerbehinderte Menschen 14 * 11 15 * * * - * - * 10 11 * *

ESG-A Einstiegsgeld bei abhéngiger sv-pflichtiger

Erwerbstatigkeit 184 254 252| 201 49 19 28 26 * * 165 226 226 * *

ESF-LZA Bundesprogramm Eingliederung

Langzeitarbeitsloser Leistungsberechtigter 7 44 44 * - * 5 * - - * 39 * * -
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Insgesamt
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Malnahmeart 2019 2019 2019
2015 | 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘é?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘t])?s”
Mrz)" Mrz)Y Mrz)Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

ESG-S Einstiegsgeld bei selbststandiger

Erwerbstatigkeit 26 15 10 6 * * * - - - * * 10 6 *

LES Leistungen zur Eingl. von Selbstindigen 27 20 21 4 * 4 * * - - 23 * * 4 *

GZ Griindungszuschuss 52 * 38 * * 6 6 3 * * 46 * 35 28 15
E besondere MaRnahmen zur Teilhabe von Menschen

mit Behinderungen 121 104 99 93 11 * * 8 * - * * 91 * 11

Reha-bMW besondere Maf3n. z. Weiterbildung

Reha 53 40 43 42 5 - * * * - 53 * * * 5

Reha-EA Eignungsabklarung/Berufsfindung Reha 29 23 27 19 * * * 3 * - * * 24 * *

Reha-bMA besondere Mafn. z. Ausbildungsford.

Reha 13 15 5 8 - - - * - - 13 15 * 8 -

Reha-EF Einzelfallfoérderung Reha * 14 10 7 3 - * * - - * * * 7 3

irM individuelle rehaspezifische Malinahmen 20 9 9 12 * * - - - - * 9 9 12 *

Reha-UB unterstiitzte Beschéftigung Reha * 3 5 5 - - - - * - * 3 5 * -
F Beschéftigung schaffende MalRnahmen 1.229| 1.144| 1.051| 708 218| 155| 140| 130 94 36| 1.074| 1.004 921| 614 182

AGH Arbeitsgelegenheiten 1.222| 1.092 963| 690 185 *| 127| 110 * 25 * 965 853 * 160

FAV Forderung von Arbeitsverhéltnissen 7 8 4 9 - * 3 * * - * 5 * * -
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Insgesamt
Insgesamt davon
9 Manner Frauen
MaBnahmeart 2019 2019 2019
2015 | 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘é?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘t])?s”
Mrz)" Mrz)Y Mrz)Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

SozTeil Bundesprogramm “Soziale Teilhabe am

Arbeitsmarkt® - 44 84 9 - - 10 * - - - 34 * 9 -

TaAM Teilhabe am Arbeitsmarkt - - - - 33 - - - - 11 - - - - 22

G Freie Forderung 306 382 327| 355 102 * * 26 * * * * 301 * *

FF SGBII Freie Férderung SGB |1 306 382 327| 355 102 * * 26 * * * * 301 * *
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davon in Kostentrigerschaft...

SGB 111
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Mafinahmeart 2019 2019 2019
2015 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (E,]?Sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘g?sn
M rz)l) M rz)l) M rz)l)
16 17 18 19 20 21 | 22 | 23 | 24 25 26 27 28 29 30

Insgesamt 2.257 2.1522.703 | 2.464 585| 219| 193| 198| 173 35/2.0381.959 | 2.505 | 2.291 550
A Aktivierung und berufliche Eingliederung 1.541 1.408|1.871|1.598 384 | 142| 130| 119| 115 19]1.399]1.278|1.752|1.483 365

VB Vermittlungsbudget 881 731| 971 * 165 * 74 *| 44 * *| 657 * * *

MAbE Malinahmen zur Aktivierung u.

Beruflichen Eingliederung 657 674| 897| 854 219| 68| 56| 61| 71 *| 589| 618| 836| 783 *

PB Probebeschaftigung fir Menschen mit

Behinderungen 3 3 3 * - * - * - - * 3 * * -
B Berufswahl und Berufsausbildung 60 * 44 28 * * * * * - * 54 * * *

BerEb Berufseinstiegsbegleitung - * * * - - - * * - - * * - -

AsA Assistierte Ausbildung - * 3 * - - - - - - - * 3 * -

BvB Berufsvorbereitende BildungsmaRnahmen 44 39 22 14 * * * * - - * * * 14 *

ABH Ausbildungsbegleitende Hilfen 8 7 6 * * - * * - - 8 * * * *

BAE Auferbetriebliche Berufsausbildung * 8 8 6 - - - - - - * 8 8 6 -

AZ Zuschisse zur Ausbildungsvergutung fur

Menschen mit Behinderungen u.

schwerbehinderte Menschen - - - - - - - - - - - - - - -

EQ Einstiegsqualifizierung * * * * - - - - - - * * * * -
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davon in Kostentrigerschaft...

SGB 111
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Mafinahmeart 2019 2019 2019
2015 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (E,]?Sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘g?sn
Mrz)Y Mrz)Y Mrz)Y
16 17 18 19 20 21 | 22 23 | 24 25 26 27 28 29 30

C Berufliche Weiterbildung 374 431| 479| 563 126| 48| 37| 43| 35 11| 326| 394| 436| 528 115

FbW Malnahmen zur beruflichen Weiterbildung 339 371 *| 493 117 * 37 * * * *| 334| 387 * *

AEZ Arbeitsentgeltzuschuss zur beruflichen

Weiterbildung Beschéftigter 35 60 * 70 9 * - * * * * 60 49 * *
D Aufnahme einer Erwerbstétigkeit 203 190 246| 209 64 * 21 26 * 5 *| 169| 220 * 59

EGZ Eingliederungszuschuss 148 146| 202| 173 45 19 15| 23 13 *| 129| 131| 179| 160 *

EGZ-SB Eingliederungszuschuss f. besonders

Betroffene schwerbehinderte Menschen 3 * 6 * * * - - * - * * 6 * *

ESG-A Einstiegsgeld bei abhéngiger

sv-pflichtiger Erwerbstatigkeit - - - - - - - - - - - - - - -

ESF-LZA Bundesprogramm Eingliederung

Langzeitarbeitsloser Leistungsberechtigter - - - - - - - - - - - - - - -

ESG-S Einstiegsgeld bei selbststandiger

Erwerbstatigkeit - - - - - - - - - - - - - - -

LES Leistungen zur Eingl. von Selbststandigen - - - - - - - - - - - - - - -

GZ Griindungszuschuss 52 * 38 * * 6 6 3 * * 46 * 35 28 15
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MaRnahmeart

davon in Kostentrigerschaft...

SGB Il

Insgesamt

davon

Manner

Frauen

2015

2016

2017

2018

2019
(Jan
bis
Mrz)Y

2015

2016

2017 | 2018

2019
(Jan
bis
Mrz)Y

2015

2016

2017

2018

2019
(Jan
bis
Mrz)Y

16

17

18

19

20

21

22

23 24

25

26

27

28

29

30

E besondere MalRnahmen zur Teilhabe von
Menschen mit Behinderungen

79

63

66

64

Reha-bMW besondere Maf3n. z. Weiterbildung
Reha

11

7

15

11

15

Reha-EA Eignungsabklarung/Berufsfindung
Reha
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Drucksache 7/3883

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

davon in Kostentrigerschaft...

SGB 11
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Mafinahmeart 2019 2019 2019
2015 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (E,]?Sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘g?sn
Mrz) Y M rz)l) Mrz) 1
31 32 33 34 35 36 | 37 | 38 | 39 40 41 42 43 44 45

Insgesamt 10.889(10.084 |18.322 |6.608| 1.665| 929| 883| 685| 542 191/9.960|9.201 | 7.637 | 6.066 | 1.474
A Aktivierung und berufliche Eingliederung 7.598| 6.899[5.525|4.438| 1.070| 620| 551| 417| 336 118]6.978|6.348|5.108 | 4.102 952

VB Vermittlungsbudget 3.775| 3.432]2.686 * * *| 285| 207| 164 * *13.147|2.479 * 410

MAbE Malinahmen zur Aktivierung u.

Beruflichen Eingliederung 3.810| 3.462|2.830|2.335 595| 314| 266| 210| 172 *13.496 | 3.196 | 2.620 | 2.163 *

PB Probebeschaftigung fir Menschen mit

Behinderungen 13 5 9 * * * - - - * * 5 9 * *
B Berufswahl und Berufsausbildung 109 * 63 57 * * * * * * * 71 * * 8

BerEb Berufseinstiegsbegleitung - - - - - - - - - - - - - - -

AsA Assistierte Ausbildung 5 * 9 * * - * - - - 5 12 9 * *

BvB Berufsvorbereitende BildungsmaRnahmen - - - - - - - - - - - - - - -

ABH Ausbildungsbegleitende Hilfen 10 * 3 * * * * - - * * * 3 * -

BAE Aufierbetriebliche Berufsausbildung * 45 43 31 3 * * * - - 80 * * 31 3

AZ Zuschisse zur Ausbildungsvergutung fur

Menschen mit Behinderungen u.

schwerbehinderte Menschen - - * - - - - * - - - - * - -

EQ Einstiegsqualifizierung * * * * * * - - * - 12 * * 9 *
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Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

Drucksache 7/3883

davon in Kostentrigerschaft...

SGB 11
Insgesamt davon
g Manner Frauen
Mafinahmeart 2019 2019 2019
2015 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (E,]?Sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘g?sn
Mrz)Y Mrz)Y Mrz)Y
31 32 33 34 35 36 | 37 | 38 | 39 40 41 42 43 44 45

C Berufliche Weiterbildung 832 747| 614| 461 124 61 65 36 34 15| 771 682| 578| 427 109

FbW MafRnahmen zur beruflichen

Weiterbildung 829 743 *| 457 124| 61 *| 36| 34 15| 768 * *| 423 109

AEZ Arbeitsentgeltzuschuss zur beruflichen

Weiterbildung Beschéftigter 3 4 * 4 - - * - - - 3 * * 4 -
D Aufnahme einer Erwerbstatigkeit 773 800| 706| 562 139 *| 87| 71 * 11 *| 713| 635 * 128

EGZ Eingliederungszuschuss 518 455| 374| 336 84| 41| 48| 35| 35 *| 477| 407| 339| 301 *

EGZ-SB Eingliederungszuschuss f. besonders

Betroffene schwerbehinderte Menschen 11 12 5 * - - * - - - 11 * 5 * -

ESG-A Einstiegsgeld bei abhéngiger

sv-pflichtiger Erwerbstatigkeit 184 254| 252| 201 49 19| 28| 26 * *| 165| 226| 226 * *

ESF-LZA Bundesprogramm Eingliederung

langzeitarbeitsloser Leistungsberechtigter 7 44 44 * - * 5 * - - * 39 * * -

ESG-S Einstiegsgeld bei selbststandiger

Erwerbstatigkeit 26 15 10 6 * * * - - - * * 10 6 *

LES Leistungen zur Eingl. von Selbststdndigen 27 20 21 4 * 4 * * - - 23 * * 4 *

GZ Griindungszuschuss - - - - - - - - - - - - - - -
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Drucksache 7/3883 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

davon in Kostentrigerschaft...
SGB 11
Insgesamt davon
Manner Frauen
Mafinahmeart 2019 2019 2019
2015 2016 | 2017 | 2018 (g?sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (E,]?Sn 2015 | 2016 | 2017 | 2018 (‘g?sn
Mrz)Y Mrz)Y Mrz)Y
31 32 33 34 35 36 | 37 | 38 | 39 40 41 42 43 44 45

E besondere MaRnahmen zur Teilhabe von

Menschen mit Behinderungen 42 * 36 27 * - * * * - 42 * * * *

Reha-bMW besondere Maf3n. z. Weiterbildung

Reha 42 * 36 27 * - * * * - 42 * * * *

Reha-EA Eignungsabklarung/Berufsfindung

Reha - - - - - - - - - - - - - - -

Reha-bMA besondere MaRn. z.

Ausbildungsford. Reha - - - - - - - - - - - - - - -

Reha-EF Einzelfallférderung Reha - - - - - - - - - - - - - - -

irM individuelle rehaspezifische Mallnahmen - - - - - - - - - - - - - - -

Reha-UB unterstiitzte Beschéftigung Reha - - - - - - - - - - - - - - -
F Beschéftigung schaffende MalRnahmen 1.229| 1.144|1.051| 708 218| 155| 140| 130| 94 36|1.074|1.004| 921| 614 182

AGH Arbeitsgelegenheiten 1.222| 1.092| 963| 690 185 *| 127] 110 * 25 *| 965| 853 * 160

FAV Forderung von Arbeitsverhéltnissen 7 8 4 9 - * 3 * * - * 5 * * -

SozTeil Bundesprogramm ,,Soziale Teilhabe

am Arbeitsmarkt* - 44 84 9 - - 10 * - - - 34 * 9

TaAM Teilhabe am Arbeitsmarkt - - - - 33 - - - - 11 - - - - 22
G Freie Forderung 306 382 | 327| 355 102 * * 26 * * * *| 301 * *

FF SGBII Freie Férderung SGB |1 306 382| 327| 355 102 * * 26 * * * *| 301 * *

Erstellungsdatum: 23. Juli 2019, Statistik-Service Nordost, Auftragsnummer 288538 © Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

b Endgiiltige Werte zur Férderung stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten fest.
) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert
geschlossen werden kann, anonymisiert.
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